

江西省精神文明建设工作座谈会召开

本报讯(赣文)12月4日,江西省精神文明建设工作座谈会在南昌召开。会议传达学习全国精神文明建设表彰大会精神,贯彻落实省委十四届十二次全会精神,总结文明创建工作,研究下一步工作,不断提升全省精神文明建设工作水平。

会议指出,近年来,江西深入推进以文明城市创建为龙头工程的群众性精神文明创建工作,坚持稳中求进、守正创新,全省联动、形成合力,

取得了难能可贵的阶段性成果,文明创建的浓厚氛围进一步浓厚,群众的获得感、满意度和参与率得到提升。

会议强调,要认真总结经验,夯实基础,始终坚持以人民为中心,加强思想道德建设、着力提升城市品质、强化工作组织领导,聚焦解决群众“急难愁盼”问题,推进城市治理现代化,形成大创建工作格局。要进一步深化认识、对标对表,始终以习近平新时代中国特色社会主义思想统领文明城市

创建工作,坚持服务中心大局,突出灵魂主线,把握核心要求,着眼共建共享,强化责任担当,形成常态长效,推动全省新一轮精神文明创建活动再上台阶。要按照中央和省部署要求,统筹推进文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建和未成年人思想道德建设。

会上发布了《江西省文明单位志愿服务倡议书》,部分市县和省直单位作交流发言。

文明花开香满路 礼让出行传美德

——陕西省西安市大力推进文明交通综述

张端

千里之行始于足下,文明交通从我做起。近年来,西安市着力推进文明交通,使文明交通理念深入人心。如今,广大市民自觉遵守交通法规,摒弃交通陋习,为文明交通“代言”,形成了全社会广泛支持、主动参与文明交通的良好局面,使城市文明水平进一步提高。

“车让人·人守规” 让城市生活更美好

几天前,古城西安今年入冬的第一场雪,如约而来。漫天飞舞的雪花将古城装点得银装素裹,却也给交通出行带来了不便。但在繁忙的南门外盘道,只要有行人过马路,驾驶员便会将车停在斑马线前,驾驶员耐心等待,而行人也会加快脚步,有的老人还会冲等待的驾驶员摆摆手,点点头表示感谢。

这文明有礼的一幕,每天都在古城西安的各个路口上演。

2017年5月1日,“车让人·人守规”文明交通实践行动在西安启动。经过3年多的宣传教育、集中整治和巩固提升,西安的城市交通秩序显著改观,城市文明形象大幅提升。

西安市重点解决“怎么干”的问题,将行动分解成重点抓“车让人”一重点抓“人守规”一两项并行实施3个步骤。通过采取“先易后难、先公后私”的推进策略,西安逐步解决难题。首先从公交车、出租车等公共交通工具以及公务员私家车、公务用车这些“公”字头的车抓起,率先做到“车让人”,进而带动其他社会车辆。

市公交总公司通过现场检查和视频查询等方式,对公交车礼让行人情况进行检查,并将检查结果纳入线路及驾驶员个人月度考核和星级管理指标。市出租车管理处协调全行业近3万名驾驶员分批

接受培训教育并签订“车让人·人守规”承诺书,在市区常年设点检查出租车文明驾驶情况,发现违法行为当场记录,通报相关企业实施整改。

如今,越来越多的车主加入“车让人”的行列中,越来越多的市民群众主动践行“人守规”,“车让人·人守规”不再只是一项文明交通实践行动,更成为了完善城市治理体系、提升城市治理能力的有力推手。

志愿者成风景 交通文明内化为古城底蕴

“现在是红灯,请您遵守交规等候通行!”“请您按秩序排队上车……”

早高峰,在翠华路、纬二街等繁华的街道和公交车站,人们经常能看见身着红色志愿者服装,手持“一盔一带 安全常在”“车让人·人守规”宣传牌的志愿公共文明引导员

正在开展文明交通引导服务。

年过六旬的侯女士就是一名志愿公共文明引导员。“从当上志愿公共文明引导员到现在,我最大的感受是人们的变化。以前我遇到过很多不守规的人,但现在这样的人少多了,这让我觉得没白忙活。”

今年4月,市委文明办联合市交通局、市公安局交警支队启动了西安市2020年“文明交通 绿色出行”活动,向全市发出倡议,文明行车、文明出行、绿色出行、相互礼让、共建共享文明交通良好环境。

随着文明交通理念深入人心,西安各项活动也更加丰富多彩。今年以来,全市举办“文明交通 绿色出行”20场区县、开发区专场活动;开展“文明交通 绿色出行”主题宣传作品有奖征集大赛,征集文明标语、多媒体和平面设计作品2500多条(幅)。在“五一”国际劳动节、“9·22”世界无车日、国庆中秋双节期间多次举办专项活动,文明出行不断

深入人心。

5月8日11时,伴随着鸣笛声,以“迎十四运 创文明城”为主题的“文明号”“榜样号”“文明健康号”3条地铁专列缓缓驶出车库,载文明而驰,驭新风前行。色彩斑斓、图文并茂的主题专列展示了文明西安的城市形象,引导广大乘客积极投身文明城市创建。

为了巩固文明交通成果,西安在常态化、制度化上下功夫。先后印发《西安市中心城区交通优化提升三年行动方案(2020-2022年)》《西安市2020“迎十四运 创文明城”城市文明交通提升行动实施方案》,部署巩固提升“车让人·人守规”文明交通实践行动成果。

如今,漫步在西安的大街小巷,文明气息不仅表现在优美的城市环境中,更体现在每一位市民文明出行的温情之中。交通文明内化为古城底蕴,让生活在这座城市的人都发自内心感受到安全和幸福。



精神文明网 报社官方微信

茅台集团 MOUTAI GROUP
中国茅台 香飘世界

全国精神文明建设 经验·交流征文
片仔癀杯
漳州片仔癀药业股份有限公司联办



“吃多少点多少,倡新风不浪费!你好,这是我们的倡议书,请查收。”12月20日,山西省太原市300多名外卖骑手变身文明宣传员,把制止餐饮浪费的倡议书伴着美食一起送到千家万户。这是太原市“倡导文明新风 制止餐饮浪费”系列公益活动之一。图为当日,太原市文明办工作人员向300多名外卖骑手代表赠送倡议书及宣传贴纸。

薛克振

成都举行法治宣传志愿服务示范活动

本报讯(吴浩)12月5日,为深入推进未成年人保护工作,培养未成年人知法懂法守法用法意识,“爱成都·迎大运”未保先锋“循乐同行”——《中华人民共和国未成年人保护法》宣传志愿服务示范活动在四川省成都市锦江区盐市口商圈党群服务中心举行。

活动邀请法律专家进行了专题讲座。四川省12355青少年法律志愿服务队志愿者杜伟以《深入学习宣传习近平法治思想、大力弘扬宪法精神》为主题,对《中华人民共和国未成年人保护法》作了专题普法宣讲。杜伟老师以专业的法律知识、通俗易懂的语言、真实生动的案例,向小朋友及家长讲述了新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》中关于监护人第一责任,未成年人权益强制报告制度,未成年人行业从业查询及禁止制度,学校、幼儿园预防性侵害、性骚扰未成年人工作制度,未成年人网络游戏电子身份认证,校园欺凌,孩子日记不能私自偷看等与小朋友健康成长密切相关的内容,在寓教于乐中增强了未成年人及家长的法治观念。

随后,青年志愿者组织了丰富多彩的互动游戏。与会嘉宾、青年志愿者和家长们通过“家庭陪伴、健康成长”“学校保护、快乐童年”“社会保护、共同行动”等六个普法竞赛游戏,同孩子们开展形式多样的趣味互动,让孩子们在游戏中感悟法治精神,培养法治思维,从而不断增强法治意识、自我保护能力,努力成为学法、懂法、用法的新时代好少年。

岁月窖藏·历久弥香
习酒·曾蒙1988
(2020)

老党员扎根院落乐奉献

本报记者 胡桂芳

“居民朋友要注意,为了美好家园,请保护好花草树木,爱护好我们共同的家园,邻里之间要互相督促,团结友善……”每天上午,身穿红马甲、臂戴红袖章的社区党员志愿者冯登如都会手握喇叭,和其他党员志愿者一起走在成都高新区西园街道独柏社区的四个院落内提醒居民争做文明人。

带头做最有说服力。今年75岁的冯登如是一位有着41年党龄的老党员,自扎根院落做志愿服务以来,他认真做好有利于社区居民的实事、好事,受到社区居民的普遍欢迎。

助力院落旧貌换新颜

走进高新区西园街道独柏社区第四院落,一幅和谐闲适的画面映入眼帘:紫色的三角梅正在盛开,楼前的花园里花木扶疏,居民们三三两两坐在休闲椅上“摆龙门阵”(指聊天)。而在2010年之前,这样的画面却是看不到的。独柏社区第四院落是农转非安置小区,很多居民在搬进小区之前没有养成良好卫生习惯,随地吐痰、乱丢垃圾、放养宠物、在公共绿地种蔬菜等不文明现象频繁可见。

冯登如正是住在这个小区,他把这一切都看在眼里,并盘算着如何打破这种局面。2010年,在一次社区党委会上,社区支部书记要求全体党员积极带头,充分发挥示范引领作用,共建文明社区。书记的讲话更加坚定了冯登如内心的想法。会后,他立即和另外两名老党员找到书记说

出“组建党员志愿宣传队”的想法,得到了书记的赞同。

就这样,一个由三人组成,名为“独柏社区党员志愿宣传队”的志愿者队伍成立了。“请别在绿化区种植蔬菜,要保护好我们的绿化环境”“请把垃圾放在规定的位置”“请不要随地吐痰”……三名老党员戴着红袖章,不计报酬,天天行走在社区各个院落进行文明行为宣传,对不文明行为进行规劝。

然而,一开始,善意的提醒换来的却是白眼和不配合,甚至有居民说他们多管闲事。每每此时,三名老党员也不做过多的解释,而是弯腰捡起地上的垃圾、清理掉在路上的干枯树枝、拔掉花园里的杂草……久而久之,院落面貌在他们的帮助下焕然一新。看到三位老人不计较个人得失,坚持不懈服务社区,大家慢慢地也开始理解他们,并自觉约束自己的行为,甚至有人主动要求加入志愿者队伍。

热衷弘扬传统文化

平日里,独柏社区党员志愿宣传队不仅是一支规劝不文明行为、宣传文明礼仪的队伍,还是一支热衷于弘扬优秀传统文化的队伍。他们自筹筹集资金购买竹棍等原材料,并收集居民的废旧农具、横幅、裁缝不要的布料等,变废为宝,摸索制作了牛灯和采莲船、盔甲、鸡公车、犁、耙等道具,闲暇时组织队员进行排练,并义务为居民演出。

“像这样传统的牛灯、采莲船现

在很少见了,谢谢你们让大伙儿饱了眼福。”

“看到鸡公车、犁、耙,感觉又回到了小时候,特别亲切。”

“演得太精彩了,能不能再给我们演一遍?”

冯登如在重要的节假日或社区有重大活动的时候,都会组织志愿宣传队的队员们在社区的广场上为居民们表演,总是很受大伙儿欢迎。

有一次,冯登如和队员们在社区巡逻时,发现有一处正在拆除的房子上有根楠竹适合做快板。于是,他和队员一起用力抽出楠竹,结果却不小心被压在楠竹上的木板掉落下来砸伤了右脚,顿时鲜血直流。当场简单包扎后,冯登如就在队员的搀扶下,一瘸一拐地回到家中。在家静养了三天后,他坐不住了,又一瘸一拐地出现在社区里,坐在椅子上和志愿者们一起制作采莲船。

“因为热爱,更因为不想让这些传统的东西丢失。作为一名老党员,我觉得我有义务保护和传承优秀传统文化,更有义务让更多的人尤其是年轻人记住它们的样子。”谈起他为什么会这么热心做这些事,冯登如这样说。他感慨,苦点累点都不算什么,只要大家喜欢,做这一切就都是值得的。

不懈宣传热情奉献

“讲文明、树新风,居民朋友记心中;不打架、不斗殴,法律法规要遵守;爱祖国、爱人民,尊老爱幼